

买到野生河豚干 男子获十倍赔偿

法院认定,属禁止生产经营的食品,卖家明知不符合食品安全标准仍销售,应按价款十倍赔付

■海都记者 梁展豪
通讯员 林月琴 杨琳娜

民以食为天,食以安为先。食品安全问题关系民生热点,保障食品安全关乎广大人民群众生命健康。近期,平潭法院便审理了一起因食品质量问题而产生的产品销售者责任纠纷案件。

花两千多元买河豚干 到货后发现为野生

2019年6月,平潭一男子余某通过某交易平台,花2156元向赵某购买了40份河豚干。之后发现,这批河豚干的生产地并非国家批准的养殖河豚基地,赵某所售商品是野生河豚干,存在安全风险,有可能致人中毒死亡,属于国家市场监管总局禁止销售

的食品。同时河豚干上也未有标注生产日期,消费者无法判断其是否在保质期内,也存在安全隐患。

余某认为赵某没有履行食品经营者的法定义务,让其购买到不安全的食品,要求赵某支付十倍惩罚性赔偿及其他相关费用损失。

赵某表示,目前国内对河豚干并没有统一的

食品安全标准,河豚有毒并不代表河豚干也有毒,若要认定食品有毒以及毒性程度,需提供专业机构的检测证明,而且产品对消费者造成了人身损害,才能获得赔偿,余某没有证据证明其人身受到损害,所以不存在赔偿的前提。

法官表示,根据《关于

有条件放开养殖红鳍东方鲀和养殖暗纹东方鲀加工经营的通知》,野生河豚干属于国家特殊需要禁止生产经营的食品。赵某明知案涉野生河豚干是不符合食品安全标准的食品,仍然经营销售,应按其价款十倍赔付。最终,法院判决赵某按其价款十倍赔付余某,共计21560元。

■法官说法

1.未造成人身损害,也要赔偿吗?

根据《最高人民法院关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》第十五条规定“生产不符合安全标准的食品或者销售明知是不符合安全标准的食品,消费者除要求赔偿损失外,向生产者、销售者主张支付价款十倍赔偿金或者依照法律规定的其他赔偿标准要求赔偿的,人民法院应予支持”,销售者经营明知是不符合安全标准的食品应负法律责任,因此,食品是否造成人

身损害不影响销售者惩罚性赔偿责任的承担。

2.非以食用为目的购买,能不能主张赔偿?

根据《最高人民法院关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》第三条规定“因食品、药品质量问题发生纠纷,购买者向生产者、销售者主张权利,生产者、销售者以购买者明知食品、药品存在质量问题而仍然购买为由进行抗辩的,人民法院不予支持”,所以,购买者是否明知食品存在质量问题不影响销售者赔偿责任的承担。

“囤旅游”成年轻人出行新玩法

有市民表示,也曾遇到酒店加价、约不到合适时间等问题;部门提醒,除了关注价格,也要看清合同条款,避免后续维权纠纷

■海都记者 林雅璇

近年来,“囤旅游”模式在年轻人中火了起来。此前,海都报曾报道“双十一”特价机票引发不少网友“囤票游”。不仅是机票,现在的年轻人还喜欢先将酒店和目的地门票等旅游产品像日常消费品那样“囤起来”,再择机出游。不过,“囤旅游”对消费者而言真的是“捡便宜”吗?有市民表示,可能会遇到酒店加价、约不到合适的时间等问题。有关部门工作人员提醒,在“囤旅游”时谨慎对待,一定要看清楚相应的合同和条款,避免后续维权出现各种问题。

消费者:“先囤后约”出行模式,更具性价比

因“6·18”、“双十一”等促销节庆优惠力度大、产品花样多,许多人都会选择在这种时间段内大力“买买买”,囤下自己心仪的旅游产品。

在福州工作的白领杨女士,就曾在“双十一”期间囤

了景德镇、宁夏、丽江等地的酒店及景区旅游产品。“一般使用周期是半年,超过时限没使用会全额退款。”

“囤这些就是给自己一个盼头,在忙碌工作中期待着出行的那一天。”此外,杨女士认

为,“囤旅游”就是为自己获取优惠,存储优质旅游产品,等待自己之后有机会时消费。“淡季价格200元~300元/晚的酒店,旺季价格能涨至千元以上,提前囤货预约就成为高性价比的选项。”

福州不少酒店、景点,也推出类似优惠套餐

不仅全国各大网红旅游城市推出了此类产品,福州不少连锁酒店和热门景点也都推出了“先囤后约”,且在未预约具体日期前可以无条件退款的优惠套餐。记者从短视频平台看到,希尔顿酒店(五四路)舒适房2晚(可拆分使用)699元,而在旅游平台预订具体日期价格则在390~591元/晚不等;贵安溪山温泉度

假酒店499元套餐,在旅游平台预订具体日期房型需620~816元。此外,购买永泰云顶蛋居、梧桐温泉树屋等“酒店+景区门票”组合也都比单独预订具体日期要更划算。

飞猪发布的《2023年度“囤旅游”报告》显示,2023年“囤旅游”的消费者规模同比上年增长超100%。“先囤后约”的旅游产品为何如此火

爆?某旅游平台相关负责人表示,李先生表示,“先囤后约”是商家通过让渡一部分确定性和便捷度,来获得性价比,这也符合了年轻人的消费心理。他认为,平台可以通过提供年轻人更喜欢的商品来扩大销售量,在淡季将旅游产品卖出去,拉平淡旺季差异;此外,对已囤票的客户,平台有了更大的运营空间来保持其黏性。



唐昊制图

“捡漏”有风险,消费者应谨慎对待

不过,“囤旅游”对消费者而言真的是“捡便宜”吗?有市民表示,可能会遇到酒店加价、约不到合适的时间等问题。记者查看部分酒店套餐发现,基本上都会在商品详情页说明,特定日期入住需要加价,如周末或节假日。

市民张先生说,在2023年5月1日之前计划错峰出行,便在官方平台预订了西塘古城某酒店的3800元周末套餐,付完钱打电话预订周末时间,却被工作人员告知需要补差价2000元/晚才能

入住。购买的为周末套餐,为何还需要加价?“当时工作人员答复称最终解释权在酒店,我只好取消了这次出行。”

以优惠价格购买到酒店套餐,却无法正常使用,福州大学生小肖也有同样的经历。计划今年元旦假期到桂林游玩,小肖和室友购买了3个99元/晚的酒店套餐,购买时询问商家是否元旦可用,商家表示可以。“不久后预约渠道开通了,但元旦和周末都是不可预约的,致电商家,商家说就

是不可用。”小肖认为,订房没有约束保障机制,全凭商家信誉。

对此,福州市市监局消保处工作人员表示,消费者若遇到实际商品及服务与宣传不符、各种标识和提示在购买时不醒目不规范等情况,在发生消费纠纷后可及时通过消费者协会等渠道维权。工作人员提醒消费者,在“囤旅游”时谨慎对待,不能光关注便宜的价格,一定要看清楚相应的合同和条款,避免后续维权出现各种问题。

体彩开奖公告

中国体育彩票福建36选7第24005期开奖公告		
开奖日期:2024年1月11日		
本期开奖号码:05+07+20+21+25+27+34 23		
本期出球顺序:25+21+05+20+07+27+34 23		
奖级	本地中奖注数	单注奖金
特等奖	0注	0元
一等奖	0注	0元
二等奖	7注	4839元
三等奖	32注	500元
四等奖	479注	50元
五等奖	676注	20元
六等奖	13052注	6元
幸运奖	0注	0元

中国体育彩票福建31选7附加第24011期开奖公告		
开奖日期:2024年1月11日		
本期开奖号码:01+02+07+18+20+23+24 12		
本期出球顺序:23+07+18+24+02+20+01 12		
投注方式	本地中奖注数	单注奖金
任选二	119注	31元
任选三	775注	22元
任选四	923注	128元
任选五	204注	900元
任选六	107注	8000元
任选六中六	0注	84000元
任选六中五	36注	100元
任选六中四	922注	10元
任选六中三	0注	76元
猜单双二单	0注	4.5元
猜单双三单	145注	4.5元
猜单双四单	0注	3元
猜单双五单	0注	4元
猜单双六单	0注	9元
猜单双七单	0注	16元
猜单双八单	0注	610元
猜单双九单	0注	1225元

中国体育彩票福建31选7第24011期开奖公告		
开奖日期:2024年1月11日		
本期开奖号码:01+02+07+18+20+23+24 12		
本期出球顺序:23+07+18+24+02+20+01 12		
奖级	本地中奖注数	单注奖金
特等奖	0注	0元
一等奖	2注	13675元
二等奖	11注	1200元
三等奖	30注	200元
四等奖	1248注	20元
五等奖	12689注	6元

中国体育彩票福建22选5第24011期开奖公告		
开奖日期:2024年1月11日		
本期开奖号码:03+07+09+12+19		
本期出球顺序:12+19+09+03+07		
奖级	本地中奖注数	单注奖金
特等奖	20注	2920元
一等奖	874注	50元
二等奖	9453注	6元

中国体育彩票排列5第24011期开奖公告		
开奖日期:2024年1月11日		
本期开奖号码:08088		
本期出球顺序:08088		
投注方式	全国中奖注数	单注奖金
直选	13451注	150元
组选3	19035注	227元
组选5	0注	0元

关于营前特大桥左桥荷载试验检测施工实施交通管制的公告

为保证沈海高速公路营前特大桥左桥荷载试验检测施工期间的道路交通安全与畅通,根据《中华人民共和国道路交通安全法》及《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》的有关规定,决定自2024年01月17日、18日2天(星期三、星期四),白天时段8:00至17:00,对沈海高速公路黄石互通往营前收费站路段实施临时交通管制,现就有关事项公告如下:

1、2024年01月17日、18日2天(星期三、星期四),白天时段8:00至17:00,沈海高速公路福州收费站和黄石互通往机场、马尾、长乐、宁德、温州方向的匝道封闭;

管制期间:(1)沈海高速B道青口互通往机场、马尾、长乐、宁德、温州方向的车辆可提前在兰圃收费站出高速通过绕行324国道走到316国道往营前收费站上高速或出福州收费站下绕行三江路走到庆洲大桥往营前收费站上高速(2)三环匝道、海峡会展中心往

机场、马尾、长乐、宁德、温州方向的车辆,走魁浦大桥往福州东上高速或在福泉连接线往道庆洲大桥匝道走到庆洲大桥往营前收费站上高速。

2、总体施工时间不变的情况下,因天气等原因需要对施工时间进行临时调整的,由福州高速交警支队二大队和福建省福泉高速公路有限公司共同决定,并通过福建交通广播FM100.7频道发布。

3、交通管制期间途经上述路段,车辆请减速慢行,自觉服从交通指挥人员的指挥并严格按照现场交通标志标线行驶,请社会各界和广大群众给予支持配合,自觉遵守执行,确保通行安全,施工造成不便敬请谅解。

特此公告!
福建省公安厅交警总队 福建省福泉高速公路有限公司
福州高速公路支队